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ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

Думата „аневризма“ е с гръцки произход – 
ἀνεύρυσμα, и буквално означава „напречно раз-
ширение“. Мозъчните аневризми (МА) пред-
ставляват ограничени локализирани дила-
тации на стената на кръвоносния съд.

Мозъчните аневризми се формират, на-
растват и руптурират в резултат на на-
рушен баланс между хемодинамичния стрес 
и устойчивостта на артериалната стена 
(фиг. 1, 2). Хемодинамичният стрес оказ-
ва своето въздействие по протежение на  
всяка една артерия, но аневризми се фор-
мират само на определено място. Разбира-
нето на локалните молекулярни и клетъчни 

процеси, обуславящи образуването на ане-
вризми, е в основата на тяхната бъдеща 
превенция.

Анатомия и хистология на стената на 
нормалните мозъчни артерии

Най-малките обособени мозъчни артерии 
са с размер 0.25 мм, а най-големите са 3.5–5.0 
мм. Мозъчните артерии са изградени от 3 
слоя: интима, медия и адвентиция, плюс въ-
трешна еластична мембрана, разположена 
между интимата и медията. В самата сте-
на има изградена мрежа от фибри, наречена 
екстацелуларен матрикс, който поддържа 
интегритета на стената, нейния еластици-
тет и подпомага пролиферацията, диферен-
циацията и миграцията на клетките [1]. За 
разлика от артериите от системното кръ-
вообращение в мозъчните артерии липсва 
външна еластична мембрана, която би тряб-
вало да се разполага между медията и адвен-
тицията. 

1) Интимата се състои от ендотел, по-
криващ луменната повърхност на артериал-
ната стена и контактуващ с кръвта. Ендо-
телът съдържа един слой ендотелни клетки, 
разположени върху базална мембрана, а са-
мата тя лежи върху хлабава съединителна 
тъкан. Ендотелните клетки притежават 
реснички (цилии), които реагират на движе-
нието на кръвта и на хемодинамичния стрес 
като сензори и инициират различни компен-
саторни процеси при промяна на стреса. 

2) Вътрешната еластична мембрана 
раз деля интимата от медията и се състои 
пре димно от еластични фибри и оскъдно ко-
личество колаген. Тя определя здравината 
на артериалната стена. 

3)  Медията е изградена от напречни, кон-
центрично ориентирани пластове от глад-
комускулни клетки и оскъдни колагенни фибри. 
За разлика от мускулните клетки на напреч-
нонабраздената мускулатура и на сърдечния 
мускул гладкомускулните клетки на артерии-
те могат да променят своя фенотип и функ-
цията си, т.е. да се конвертират от контра-
ктилни клетки в клетки, които придобиват 
други функции – провъзпалителни и/или ремо-
делиращи структурата на екстрацелулар-




